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Organizarea pe baze comerciale a 
întreprinderilor şi auuţiilor Statului 

Este lucru îndeobşte cunoscut, că 
Statul este considerat ea foarte slab 
gospodar, mai ales când e uorba să ex
ploateze pe baze comerciale auuţiile sale 
eu caracter economie. 

Dacă în deeursulj răsbpiului nu s'a 
douedit eu prisosinţă temeinicia acestei 
afirmatiuni, desigur eă s'a douedit aceasta 
îndeajuns în epoca ce" a urmat imediat 
răsboiului, mai ales în timpul când unele 
firme serioase — chiar din {ară — nu intrau 
bucuros în relaţiuni comerciale cu Statul. 

Gospodăria slabă şi rezultatele ne-
mulţumitoare constatate la aproape toate 
întreprinderile Statului eu caracter eco
nomie, se datorese în primul rând: 

1. Formalităţilor biroueratiee cerute 
de diferite legi şi regulamente, după cari 
se conduc acele întreprinderi şi în spe
cial dispoziţiilor cuprinse în Legea Con
tabilităţii Publice. 

2. Lipsei de capital de inuestitie. 
3. Lipsei de funcţionari specialişti şi 

pricepufi. 
Conform dispoziţiunilor Legii Contab. 

Publice la procurarea de materiale şi în 
special la cele de u&loare mai mare, 
trebuie să se respecte o mulfime de for
malităţi (oferte, licitaţii, aprobarea Consi
liului de^Miniştri) pentru îndeplinirea că
rora este necesar un timp mai mult sau 

mai pufin îndelungat. Nu mai puţine for-
malităfi trebuese îndeplinite, după furni
zarea mărfii, pentru îneassarea preten-
ziunilor. • -

Comerciantul, care oferă mărfuri spre 
uânzare, bineînţeles că la fixarea preţului 
mărfii trebuie să ţină seamă de aceste 
împrejurări, precum şi de euentualele 
fluetuafiuni ale cursului Leului şi de euen
tualele urcări a prefului mărfii în acest 
interual de timp; astfel se explică faptul 
eă Statului se ofereau mărfurile pe un 
pref mai urcat, decât cel eu care s'ar fi 
oferit unui particular sau societăţi pe lângă 
un termen scurt de opţiune. 

Din cauza situaţiei finaneiare precare 
prin care a trecut Statul dela răsboiu în 
urmă, la întocmirea bugetelor de chel
tuieli a trebuit să se ţină totdeauna seamă 
de deuiza dată tuturor departamentelor, 
de către Ministerul de Finanţe, care cerea 
să se facă cete mai mari economii posi
bile. Intre astfel de împrejurări, natural eă 
în bugetele de eheltueli ale departamen
telor respeetiue, nu figurau sume desti
nate pentru inuestiţii noui, reparaţiuni 
radicale şi refacerea instalaţiilor înueehife, 
iar produsele întreprinderilor Statului nu 
puteau concura eu produsele similare ale 
întreprinderilor particulare, nici în pri-
uinţa calităţii, nici a preţului; mai ales eă 
şi la uânzarea produselor Statului trebuia 
să se ţină seamă de o mulţime de for
malităţi. 

Tot din cauza economiilor bugetare, 
Statul nu plătea lefuri normale funcţiona
rilor săi-şi urmare acestui fapt mulţi din 
funcţionarii capabili au părăsit seruieiul 
Statului, angajându-se la particulari, unde 
âueau mai multe auantagii, iar cei cari 
au rămas, erau îngrădiţi în aetiuitatea lor 



de dispoziţiile înueehite şi necorespun
zătoare caracterului economie al între
prinderilor, preuăzute în Legea Gontab. 
Publice sau alte legi şi regulamente. 

Nu este de mirare deci, că rezultaîul 
arătat de întreprinderile exploatate de 
Stat în regie a fost şi este nemulţumitor. 

In interesul economiei naţionale şi 
pentru ameliorarea situaţiei a ;esior între
prinderi, cari au început să demnă o mare 
greutate pentru bugetul Statului, a trebuit 
să se găsească o soluţie. 

Bineînţeles e ă V a crezut absolut ne
cesar ea ele să fie scoase de sub tutela 
legilor şi regulamentelor nepotriuite eu 
caracterul comercial şi economie al în
treprinderilor, urmând să fie organizate ; 
pe baze comerciale, după modelul între
prinderilor particulare. 

m consecinţă, s'au adus legi speciale, 
după cari să fie organizate şi conduse 
intieprinderile publice mai importante, 
de cari depinde în primul rând mersul 
economiei naţionale, cele cari formează ! 
un monopol al Statului sau cari intere
sează apărarea naţională şi pentru cari 
Statul este dator să continue îndeplinirea 
funcţiei de administrator al lor (căile fe
rate, poşta, telegraf, regia monopolurilor, 
explozibile, nauigaţie, atelierele speciale 
ale armatei, etc.). 

In eeeaee priueşte celelalte între
prinderi, despre cari s'a crezut că nu 
este absolut necesar ea Statul să fie sin
gurul lor administrator şi organizator, s'a 
uotai legea comercializărilor din anul 1924, 
prin care s'a admis ea acestea să fie 
exploatate pe baze pur comerciale, în 
formă de societăţi anonime eu statute în 
regulă, la cari societăţi să fie interesaţi 
alături de Stat şi particularii (societatea de 
gaz metan, minele de cărbuni Lonea, etc.). 

Nu uoi arăta aci auantagiile şi des-
auantagiile acestei legi, ţin însă să amin
tesc că s'a făcut un pas înainte pentru 
scoaterea din amorţeala şi lâncezeala, în 
care se aflau întreprinderile Statului. 

Această lege oeupându-se numai eu 
societăţile, ce se uor forma în uederea 
exploatării cointeresate (Statul eu capi
talul particular) a lăsat în starea de mai 
înainte întreprinderile, cari dacă nu se 
conduc după legi speciale, urmează să 
fie conduse tot după dispoziţiile Legii 
Gontab. Publice sau alte legi neeores-
punzătoare caracterului lor. 

Căci, dacă o parte din întreprinderile 
existente s'ar putea comercializa după 
preuederile Legii comercializărilor din 
1924 — s'au şi comercializat cele mai 
rentabile — unele desigur că nu uor găsi 
deocamdată întreprinzători particulari cari 
să-şi plaseze capitalul în aceste între
prinderi, fie din cauza lipsei de capital, 
fie din cauza nerentabilităfii lor. 

Pe de altă parte desigur eă şi Statul 
ua căuta să comercializeze numai acele 
întreprinderi ale sale, cari în felul acesta 
uor asigura un auantaj mai mare Statului 
şi economiei naţionale, decât în forma 
lor actuală. 

De aceea s'a simţit neuoia unei legi, 
care să cuprindă toate dispoziţiunile pri-
uitoare la administrarea bunurilor Statului. 

Intre primele proiecte de legi prezen
tate Corpurilor Legiuitoare de către 
actualul guuern a fost şi acela prin eare 
se reglementează organizarea şi admi
nistrarea întreprinderilor, instituţiunilor şi 
aşezămintelor publice — cari n'au atri-
buţiuni excluziu administratiue — precum 
şi a tuturor bunurilor şi drepturilor Sta
tului, judeţelor şi Comunelor. 

, In acest proiect de lege, cape s e h 
discută în prezent de către Corpurile 
Legiuitoare, ţinându-se seamă de expe
rienţele făcute şi lacunele legilor existente, 
precum şi de natura bunurilor Statului, 
s'a adoptat următoarele 6 sistem de admi
nistrare : 

1. Arenda sau închirierea; 
2. Concesiunea; 
3. Regia publică comercială; 
4. Regia mixtă; 
5. Regia eooperatiuă; 
6. 0 eombinaţie din două sau mai 

multe din aceste sisteme. 
Regiile de stat despre cari am uorbit 

mai sus, de cari depind în primul rând 
mersul economiei naţionale şi cele cari 
interesează apărarea naţională (C. F. R., 
P. T.T., R. M. S., atelierele armatei, etc.) 
până la punerea lor de acord eu noua 
lege — uor fi administrate potriuit legilor 
speciale, după cari s e administrează; 
parte din întreprinderi se uor comercializa, 
formându-se societăţi anonime în cola
borare eu capitalul particular (regia mixtă); 
iar întreprinderile exploatate în regie uor 
fi organizate după sistemul menţionat la 
punctul 3; regia publică comercială. 
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Regiile publiee comerciale în baza 
nouei legi, uor fi organizate şi admini
strate după modelul societăţilor anonime, 
fiind conduse de Comitete de direcţie, 
Consilii de administraţie sub controlul or
ganelor departamentului de care depinde 
întreprinderea. 

In bugetul general al Statului, nu uor 
mai figura toate cheltuielile şi uenifurile 
acestor intreprinderi, ei numai beneficiul 
sau pierderea anului respeetiu. Ele uor 
putea contracta împrumuturi de durată 
mai lungă, uor putea înfiinţa fonduri de 
rezeruă, de amortizate, ete. 

Astfel, dl V. Madgearu, ministru de 
industrie şi comerţ, eu competenţa d-sale 
cunoscută, prin dispoziţiile acestei legi 
a luat toate măsurile necesare pentruea 
punerea în ualdare a auuţiilor Statului, 
să se facă în modul eeţ mai raţional şi 
produetiu, după norme comerciale, căutând 
ea prin protejarea justă a drepturilor 
Statului să se înlesnească şi colaborarea 
capitalului particular, realizându-se ma
ximul de auanfagii atât pentru economia 
priuată, cât şi pentru economia naţională. 

Considerăm ea bineuenită această 
lege, care ua aduce desigur uenituri noui 
şi considerabile Sfatului şi ua auea o în
râurire binefăcătoare asupra întregei 
economii naţionale, eu condiţia ea să fie 
bine aplicată şi de către oameni compe
tenţi şi de bună credinţă. 

Nu ne îndoim că dl Ministru Madgearu 
eu oeaziunea înfoemirei regulamentelor 
de funcţionare şi punerii în aplicare a 
acestei legi, ua lua toate măsurile nece
sare în uederea selecţionării corpului 
funcţionăresc şi înzestrării întreprinde
rilor Statului eu instalaţiuni moderne şi 
în uederea reorganizării radicale a ser-
uieiilor pe baze noui, — dacă ua fi cazul, — 
după ce se ua studia organizarea între
prinderilor similare din ţară şi străinătate, 
recunoscute ea perfecte. C. D. Poenaru. 

Stimularea produeţiei agrieole. 
Oriee eiuilizaţie omenească se traduce printr'o 

prosperitate economică. Giuiiizaţia unui popor 
stă în raport direct eu capitalismul lui. Dacă ne 
referim la capitalismul nostru constatăm, că e 
abia la începutul său. Agricultura, care este prin
cipalul izuor de bogăţie abia aeum în urma ex-
proprierei începe să ia un auânt mai mare, eu 
ajutorul capitalului atât indigen, cât şt străin, 
dornic de un plasament sigur şi rentabil. 

Capitalul străin a fost priuit eu ochi răi de 
guuernele trecute, până ce guuernul actual a dat 
o atenţie deosebită la deslegarea problemei, 
pentru participarea capitalului străin la organi
zarea producţiei noastre, singurul mijloc, de-a ne 
salua din situaţia economică deplorabilă, în urma 
celor zece ani dela răsboiu. 

Ţările deţinătoare de capitaluri abundente, 
sunt cele industriale, cari caută debuşeuri în ţările 
agricole, pentru uinderea produselor fabricate, 
luând în sehimb cereale şi materii prime. Ele 
participă acolo eu capitalul lor, oânzând maşini, 
instrumente şi alte fabricate de-ale lor şi sunt 
chiar dispuse să acorde credite în bani. pentru 
stimularea producţie iagrteole şi nici deeum pentru 
înfiinţarea de fabrici industriale, cari sunt tot în 
detrimentul lor, eoneurându-le. 

Pe când industria e faoorizată de marile 
descoperiri, cari însemnează câte un pas mai 
aproape spre progres, agricultura noastră e lăsată 
la sistemele ei ueehi practicabile şi primitiue, e 
imposibil de a jaee faţă concurenţei străine şi 
mai ales americanilor, pentru eari, agricultura a 
deuenit o silinţă, un laborator. 

In aceste eondiţiuni, preţul produselor agri
cole e eu mult inferior celui al produselor indu
striale. Agricultura tuturor ţârilor trece printr'p 
criză de producţie, consumaţie şl de credit. Agri
cultura noastră e louită mai mult de o criză de 
credit şi are neuoie pentru refacere de o inue-
stiţie de capitaluri destul de mari. Pentru achizi
ţionarea acestor capitaluri, se cere, în primul 
rând, introducerea Cărţilor funduare în ueehiul 
Regat şi Basarabia pentru a se putea acorda 
credite mari pe hipoteeă. 

Agricultura uiitorului trebuie bazată pe so
cietăţi, prin sistemul cooperatist, eu ajutorul căruia 
putem pune bază unei standardizări de cereale 
bine sortate, cari exportate în cantitate mare, dau 
prilej unui spor de numerar şi la o reducere 
simţitoare de dobânzi. 

Pentru remedierea acestor neajunsuri ale 
agriculturii, se cere pe lângă organizarea credi
tului, o reducere a tarifului uamal şi al costului 
de transport, atât pe uscat, cat şi pe apă; iar 
cea mai importantă problemă ce trebuie solu
ţionată de urgenţă, e reformarea indiuidualitâţii 
agricultorilor eu ajutorul agronomilor. Pregătirea 
agricultorilor ua trebui rezoluata nu numai în mod 
teoretic, ei mai mult pe teren praetie gospodăresc. 
Agricultorii mari şi miei sunt datori de-a contribui 
la saluarea şi ridicarea agriculturii, punând inte
resele ei deasupra oricărei preocupări. 

Mu trebuie părăsită nici una din culturile în 
special a grâului, până ce nu ne eonulngem de 
rezultatele obţinute prin utilizarea tuturor mijloa
celor posibile de a-i ameliora situaţia. 



Din cauza răsboiului mondial, de pe urma 
căruia America a tras cel mai mare profit şi da
torită atenţiei ce-o daiî americanii pentru cultura 
grâului în special şi pentru achiziţionarea debu-
şeelor mondiale, România e ameninţată să piardă 
piaţa mondială a grâului. 

Deci cultura grâului se reazimă pe cele 2 
Ameriei, cari chiar dictează şi preţurile. 

Disponibilităţile de export ale Amerieei sunt 
eu mult superioare trebuinţelor Europei bătrâne 
şi hărţuită de atâtea catastrofe, deci ne dăm 
seama în ce situaţie ne uom afla când grâul nostru 
nu ua mai fi căutat pe pieţele din M. Nordului. 

Totalitatea importului de grâu european şi 
extraeuropean se eifrează eea la 22V2 milioane 
tone pe 1928 şi 1929. Cu toată creşterea uădită 
a consumului de pâine în ţările asiatice, rezultă 
un surplus de eea 10 milioane tone peste tre
buinţele consumului mondial, astfel eă în cazul 
unor perspeetioe de recolte mai puţin fauorabile, 
în campania anului curent, rezeruele de grâu ce 
rămân în ţările producătoare şi exportatoare, D o r 
putea aeoperi deficitele euentuale. 

Producţia noastră de cereale este eualuată 
la eea 868 mii de uagoane, iar consumul probabil 
de 784 mii uagoane, de unde rămâne un surplus 
disponibil de ureo 84 mii uag. Singur porumbul 
arată un minus la producţie de eea 79 mii uagoane, 
eeeaee trebuie înlocuit eu grâul în multe locuri. 

Lupta eeonomieă apropiată, care se des-
lănţuie, ua putea fi câştigată eu succes datorită 
măsurilor luate pentru câştigarea debuşeului, 
deci normalizarea taxelor de export, uamale şi 
transport, lăsând liberă trecere capitalurilor 
străine să contribuie la stimularea producţiei. 

Pentruea să stimulezi produeţiunea trebuie 
să laşi libertatea necesară producătorului să se 
poată mişca în toată uoia, ea să-şi ualoriftee la 
maximum, dacă este posibil, produsul muncii sale. 
E un lucru adeuărat că nu poate să existe nor
malizare, fără înlăturarea măsurilor restrietiue, 
nu poate să existe refacere fără stimulare a pro
ducţiei şi nu poate să se producă o ameliorare 
în schimbul depreciat al unei ţări, fără o resta
bilire a balanţei sale comerciale, adecă fără ea 
exportul să depăşească şi dacă e posibil să de
păşească cu mult importul. 

înainte de a .cere concurs capitalurilor străine 
să colaboreze pe piaţa românească la ridicarea 
noastă eeonomieă trebuie să deschidem debuşeul 
pentru produsele străine de cari nu ne putem 
dispensa. 

O ţară nu poate trăi dacă nu e bazată pe o 
producţie cât mai mare a solului. Aceasta s'a 
obseruat în toate răsboaiele şi mai ales în marele 
cataclism mondial, când eram eu toţii siguri de 

înfrângerea Germaniei, fiind bazaţi tocmai pe lipsa 
de hrană a acestei ţări. 

Dacă aeeastă ţară n'ar fi dat importanţa eu-
uenită agriculturii şi s'ar fi bazat numai pe im
portul de cereale, n'ar fi putut ţine răsboiul nici 
2 ani de zile. 

In urma creşterii populaţiei, cererea de hrană 
e un strigăt mondial. Deci orice gând de-a ne 
depărta dela aeeastă ocupaţie moştenită dela 
strămoşii noştri e zadarnic. Grijile noastre de 
eăpetenie trebuie să fie îndreptate spre desuoltarea 
şi stimularea producţiei agricole şi pentru menţi
nerea debuşeului principal care este Germania. 

încurajarea agriculturii s'ar putea face, plă
tind producţia agricultorului eu preţul euuenit şi 
nu eu 50°/ 0 mai puţin ea pe eea a industriaşului. 
Apoi punând la dispoziţie credite ieftine eu 1 sau 
2°/ 0 mai mari ea taxa scontului. Deci e de o ne
tăgăduită ualoare înfiinţarea unui Institut Naţ. de 
Credit Agricol eu un capital de cel puţin 1 mi
liard Lei. 

Inuentarul agrieol distrus aproape complect 
de răsboiul mondial, care a nimicit în scurt in-
terual, economia acumulată de secole, auem toată 
nădejdea, eă reeonstruindu-l să înclinăm eu mult 
balanţa comercială în fauorul nostru putând conta 
eu siguranţă la echilibrarea bugetului din a cărui 
cauză am stabilizat moneda în eondiţiuni nu prea 
auanfajoase pentru noi. 

Sărbătorirea dir. Mateiu C. Jiga. 
Ceeaee am prezis în articolul nostru din 

numărul trecut, dedicat directorului M. C. ]iga, 
s'a împlinit. 

Adunarea generală a băncii „Furnica" din 
Făgăraş, ţinută la 2 ert., a fost prilej pentru o 
grandioasă manifestare a simpatiei generale, de 
care se bucură directorul Jiga în toate păturile 
sociale din ţara Făgăraşului şi chiar din ţinuturi 
depărtate. 

Meritele directorului jubilar au fost releuate, 
în adunarea generală, în euuinte bine simţite, de 
prezidentul adunării generale şi a Consiliului de 
administraţie a băncii, dl Dr. Andreiu Mieu, care 
l-a felicitat pe dl Jiga din prilejul aniuersării sale, 
în numele Consiliului de administraţie, a Consi
liului de eensori şi a corpului funcţionarilor. 

Prezidentul adunării generale a predat apoi 
dir. Jiga, întee aplauzele uii ale adunării generale 
şt eu aprobarea unanimă a aeesteia, drept amin
tire a zilei şi ea mulţămită pentru aetiuitatea sa 
desinteresată şi rodnică de un pătrar de ueae, 
un tablou, conţinând fotografiile jubilarului şi ale 
tuturor membrilor Consiliului de administraţie, 
Comitetului de eensori şi ale funcţionarilor, precum 



şi un dar, de Lei 100.000 într'un liuret de depu
nere, emis pe numele jubilarului. 

In numele băncii „Albina" din Sibiiu, funda-
toarea „Furnieei", dl M. C. Jiga a fost felicitat 
din prilejul aniuersării sale, de dl dir. gen. loan 
Uatăşianu. 

Mulţămita şi recunoştinţa acţionarilor „Fur
nicii pentru aetiuitatea desuoltată de jubilar, în 
eele două şi jumătate decenii trecute, a tălmăcit-o 
în euuinte alese şi adânc simţite şi cugetate, dl 
Panel Borzea, protopop onorar în Uîştea de jos. 

A mai rostit euuinte măgulitoare de apre
ciare, la adresa dlui M. C. Jiga, în numele băn
cilor româneşti din oraş şi judeţul Făgăraş, dl loan 
Tulbure, directorul Băncii de credit din Făgăraş. 

Cu mult interes şi eu uie emoţiune a ascultat 
apoi adunarea generală scrisoarea de felicitare 
sosită dela dl loan l. Lápédatu, directorul Băncii 
Maţionale a României, Bucureşti, la adresa dir. 
C. Popp dela Banca „Albina", dar pe seama ju
bilarului, a adunării generale şi a Consiliului de 
administraţie a „ F u r n i c i i î n care scrisoare, dl 
Eăpedatu, euoeând în euuinte înduioşătoare unele 
momente din trecui, face elogii aetiuităţii de 25 
dé ani a omului muncii şi datoriei, eare a fost 
totdeauna direetorul ]iga. 

După o uorbire de mulţămita a directorului 
sărbătorit, către toţi, cari 1 au felicitat din prilejul 
aniuersării sale şi pentru tot, ce i s'a oferit eu acest 
prilej, partea oficiala a sărbătoririi a luat sfârşit. 

A urmat apoi un banchet pentru acţionari şi 
înuitaţi, de 100 tacâmuri, unde în serii de toaste 
s'a continuat sărbătorirea directorului jubilant şi 
s'a dat cetire a peste 30 telegrame de felicitare, 
sosite dela bănci, particulari, colegi şi prietini ai 
dir. Jiga, din toate părţile ţării. 

Felul cum acţionarii, în adunarea generală, 
Consiliul de administraţie şi cel de eensori, precum 
şi funcţionarii „Furnicii", au ţinut să sărbătorească 
pe dir. Jiga din acest prilej, îi onorează pe toţi. 
El poate serui totodată ea un îndemn, pentru to-
uarăşii de carieră, mai tineri, ai sărbătoritului. 

Te poţi înălţa la anumite culmi, între semenii 
tăi, numai prin muncă, cinste şi deubtament. 

Situaţia. 
Mult aşteptata adunare generală extraordi

nară a Băncii Naţionale s'a ţinut. Cel mai impor
tant punct ee s'a discutat peste tot şi eare a 
arătat oarecare interes a fost alegerea directorilor. 
In ziare acest fapt a fost comentat, mai mult. 

Sporirea circulaţiei fiduciare, achitarea da
toriilor eătră furnizori se trec ea fapte diuerse. 
Toată lumea nu uede de pe urma acestora po
sibilitatea unei îndreptări şi de e e se cam teme 
omul, nu scapă. 

Intre cauzele, cari împedeeă aetiuitatea 
normală a uieţii economice sunt încurcăturile 
mari ale statului ee le are de pe urma imenselor 
sale aueri: Căi ferate, Uzine ete. mai departe 
din lipsa de organizaţie a administraţiilor publice. 
S'au adus experţi pentru calea ferată, a eăror 
pricepere în materie unele ziare o contestă; se 
adue experţi în materie de contabilitate publică, 
se uor mai aduce poate şi pentru alte seruieii. 
Că aceştia uor putea să facă isprauă este o 
mare întrebare. Până una-alta ei ineassează ono-
raruri grase. O mare minune este, că pentru 
organizarea poştei nu au adus străini, ei au apelat 
la seruieiile Dlui Inginer Vidrjghin. 

Pe lângă lipsurile astea de organizare i-a 
mai lipsit statului şi capitalul de rulment necesar 
exploatărilor sale. S e sperează, că din noul îm
prumut toate aceste lipsuri se uor complecta. 

Cu toate că-şi cunoaşte situaţia precară, 
din cercurile conducătoare se emit în continuu, 
planuri pentru fondări şi inuestiri, eari în împre
jurări normale aparţin iniţiâtiuei priuate. Astfel: 

Banca Centrală eooperatiuă, 
Credit agricol, 
Credit comercial, 
Finanţarea obştiilor de.cumpărări de pământ, 
Clădirea de locuinţe eftine. 
Pentru toate acestea de unde ua lua statul 

bani;- şi pe mâna-cui le ua da nu s e ştie încă precis. 
In tot cazul de pe urma unor astfel de întreprinderi 
foloase nu uom auea. Treeutul a douedit-o. Ş i 
apoi instituţiuni de acestea auem deja, astfel eă 
nouile fondări uor spori numărul lor. 

* . 
Ca toate celelalte, şi bursa mergeanormal. 

Zilele din urmă a fost cam slabă. Gauza în mare 
măsură este dispoziţia nouă dată de comitetul 
bursei, ea acţiunile nominatiue să nu se mai ne
gocieze fără transfer, adecă tqate eumpărările-
uânzările să se treacă şi în registrele societăţilor 
respeetiue. 

Aceasta, ea anumiţi domni să nu mai poată 
uinde aeţiuni pe cari nu le au. 

Dacă lucrul ar fi executabil nu ar zice nimeni 
nimica. Cum însă în astfel de cazuri, mai eu 
seamă la hârtiile e e s e negociază mult, transcrierea 
ar întâmpina mari pedeei şi întârzieri, uânzătorii 
de marfă uor fi siliţi să folosească orice căi 
pentru înlăturarea piedeeei ee li.se pun. Băncilor 
nu li se aplică noul regim. 

Dealtfel se aşteaptă interuenţia societăţilor 
anonime, a căror aeţiuni sunt atinse, ea comitetul 
bursei să reuină asupra hotărârei sale. 

Gând piaţa este slabă nu poţi să menţii 
cursurile eu dispoziţiuni restrietiue şi poliţieneşti. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 
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CRONI CĂ. 
Adunarea generala a bâncii „Albina" 

Sibiiu s'a ţinut azi, 9 Martie a. e. Au partieipat 
100 acţionari, reprezentând 56.378 acţiuni eu 
4141 Doturi. 

S'au primit toate propunerile Consiliului de 
administraţie şi fn special s'a aprobat sporirea 
capitalului social eu Lei 50 mii. la Lei 100.000,000. 

Diuidenda pe 1928 s'a fixat eu 24°/ 0 = Lei 120 
de cupon, plătibtlă imediat după adunarea ge
nerală. 

Pentru scopuri eulturale şi de binefacere 
s'a aprobat Lei 1.850,000. 

In Consiliul de administraţtune a fost reales 
dl Nieolae Togan, protopop, iar în locul dlui l. I. 
Lăpădatu, care în urma situaţiei sale la. Banca 
Naţională n'a mai reflectat la mandat, a fost ales 
dl Dr. Octavian Hussu, directorul Contenciosului 
băncii, trecut la pensiune. 

Consiliul de eensori a fost reales în per
soanele dior Mateiu Uoileanu, Dumitru Gomşa, 
T. U. Păeăţianu, Dr. Nic. Schiau şi Dr. loan Bunea. 

* . 

Schimbările dip conducerea B ă n c i i Na
ţionale Duminecă 3 Martie s 'a ţinut adunarea 
extraordinară a Băncii Naţionale, pentru apro
barea eonoenţiei monetare eu Statul şt modificarea 
statutelor Băncii. 

PotriDit statutelor modificate au fost aleşi doi 
administratori eu uot, secret pe lângă cei opt 
existenţi, iar unul din eei ueehi a demisionat şi 
a fost ales eensor. înlocui de administrator de-
uenit uaeant, ua numi guuernul o persoană agreată. 

Aetuelul Consiliu de administraţie al Băncii 
Naţionale se compune din dnii Osear Ktriaeeseu, 
utee-guueruator, l. G. Atanasiu, G. 1. Băieoianu, 
N. Bâlâneseu, D. I. Qheorghiu, l. 1. Lapedatu, C. 
Mtmy, P. Poruţiu şi Costin Stoieeseu, aceştia doi 
din urmă fiind eei noui aleşi. 

Cu modificarea statutelor s'a creat Comitetul 
exeeutiu, care ua asista pe guuernator în con
ducerea băncii. Acest comitet e format d lngu 
uernator şi 4 administratori ai Consiliului de 
administraţie dintre cari unul e ales de guuern 
şi eare eompleetează numărul de 10 al admini
stratorilor. Delegaţii băncii în Comitetul exeeutiu 
uor fi dnii Kiriaeeseu, Bălăneseu şi Sioieeseu, 
iar al guuernului Al. 6 . Buzdugan. Consiliul de 
administraţie împreună eu Consiliul de eensori 
formează Consiliul general, care trebuie să se 
întrunească eei puţin odată pe lună. 

eensori sunt dnii G. Ctoranu, Q. Dobrouiei, 
Gr. Eremia, Q. Georgeseu, Chr. Qreeeseu, Q. R. 
Stoieeseu şi Q. G. Stroeseu. 

La toate şedinţele Consiliilor de administraţie 
şi general, precum şi la Comitetul de direcţie 
consilierul tehnic dl G. Rist are drept să ia parte, 
sau în caz de lipsă suplinitorul său dl Aubain. 
Misiunea consilierului tehnic e limitată la 3 ani 
şi are ea scop colaborarea la toate chestiunile 
referitoare la aplicarea planului de stabilizare, 
conducând seruieiul de studii economice şi mo
netare ale băncii. Retribuţia consilierului tehnic 
e de cea 271 mii Lei lunar sau 4000 lire sterline 
anual. 

Drepturile şi îndatoririle guoernatorului au 
rămas, nesehimhate. El eonduee ea şi mai înainte 
institutul, prezidând Comitetul de direcţie şi Con
siliul general, de administraţie şi adunarea gene
rală, auând drept să suspende executarea deci
ziilor aeestor comitete spre a le supune Comi
tetului general. Deasemenea poate alege singur 
unu sau doi memhri ai Comitetului exeeutiu. 

* 
Tranşele împrumutului de s tat incurg la 

timp. 2ilele trecute delegatul grupului financiar 
francez a predat Băncii Naţionale a României 
acreditiuul despre 568 milioane franci francezi. 

Pentru zilele uiitoare este aşteptată sosirea 
delegaţilor grupului englez şi americani, cari uor 
aduce în ţară tranşele în Funţi sterling resp. în 
Dollari. 

In cel mult 10 zile întreaga sumă a împru
mutului ua fi depusă la Banca Naţională. 

* 
înfi inţarea unui credit agricol . Preşedin

tele consiliului de miniştri a instituit o eomisiune 
care să se ocupe eu studierea bazelor juridice 
şi condiţiilor de înfiinţare ale unui credit agricol. 
Deasemeni s'a luat în .studiu înfiinţarea unui nou 
regim hipoteear în România. 

Noul institut hipoteear eare se ua înfiinţa şi 
la eare, după toate probabilităţile, ua participa 
şi capitalul străin, ua auea ea prim scop acor
dare de credite agricole pe termene lungi. 

Din comisia de mai sus fac parte dnii: Qeorge 
Mantu, deputat, Qigă Ştefăneseu, senator, Q. Po
ruţiu şi l. Gristea. 

O întreprindere bancară uriaşă, cea mai 
mare întreprindere de acest fel din lume, a luat 
fiinţă prin fuziunea recentă a două puternice 
bănci americane: Quaranty Trust Company of 
Netu-york şi National Bank of Gommeree. Mij
loacele de cari dispun aceste două banei se urcă 
la 2 miliarde Dollari sau 330 miliarde Lei. 



instit-uit d.e cred.it şi economii, societate pe acţii în Şeiea-2*£are. 

CONVOCARE. 
Domnii aefionari ai institutului de eredit şt economii „AJUTORUL", societate pe ae{ii, se înuită prin aceasta , 

conform §-lui 16 din statute, la 

a XX-a adunare generală ordinară 
ee se ua finea în comuna Vale, la 25 Martie a. c., la 3 ore p. m., în sala festiuă a şeoalei de stat. 

O B I E C T E L E : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare; 
3. Prezentarea bilanţului şi împărţirea profitului curat; 
U. Darea absolutorului direcţiunii şi comitetului de* supraveghiare; 
5. Alegerea Consiliului de administraţie pe & ani; 
6. Alegerea Consiliului de censori pe 3 ani; 
7. Eventuale propuneri. 
Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală, în sensul § 17 din statute, sunt rugaţi a-şi 

prezenta aetîlle, euentual douezile de plenipoîenfă, cel mult până în 23 Martie a. c , la orele li a. m., la centrala din 
Şeisa-mare şi la agentura institutului în Dale. , 

Ş e i e a - m a r e , 15 Februarie 1929. Consiliul de administraţie. 

Active. Bilanţ cu 31 Decemvrie 1928. Pasive. 

Lei b. Lei b. 
Cassa în numerar . . . . . 139.143"— Capital soeial , 500.000 — 
Disponibil la bănci 14.572-— Vărsat în anul 1928 . . . . 500.000 — 1,000.000-

3 168 45f— Fond de rezeruă 484.503 — 
eambiî htpoteeare . . . . 3,244.880- - Fond de pensiuni 91.28S--
Credite personale 1,314.034- - Fond de binefaceri . . 22.308 — 598,099-— 
Împrumuturi hipoteeere . . . . 4.018.400-— Depozite spre fructificare 8,919.156-— 
Împrumuturi de eont-eurent . 740.478-— 12,486.273-— 1,809670 — 

200.000 — 7.586-— 
easele institutului . 10.000-- 220.568-— 
Diuerse conturi debitoare 8 560-— Dobânzi transitoare pe 1929 8I.O0O-— 
Mobiliar amortizat —•— 222.469 — 

12,858.548-— - 12,858 548-— 

Debit Contul Profit şi Pierdere. CretIH. 

Lei b. Lei b. 
D o b â n z i : 

pentru depozite spre fructificare 1,155.549'— Chirii 15.000 — 
153.712-— 

pentru eont-eurent 6.892-— 
pentru eapttalul social . 5.420 — 1,321.573 — 

Spese'eureute 77.526-— 
Porto poştal . 31.732-— 1 0 9 . 2 5 8 -

66.000 — 
Jetoane de prezentă . . . . 3.900 — 
Impozite, către Stat, judeţ, comună 41.989 — 

222.469 — 
1,765.188-— 1,765.189 — 

Ş e i e a - m a r e , la 31 Deeemurie 1928. 
Pentru contabilitate: ss. loan Nistor. 

E O M S I L L U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

ss. loan Hanzu, preşedinte. ss. Or. H. Cristea ss. Popa-Nartea loan ss. Bh. Salomie ss. loan Oobrotă 

Contul prezent /-am revăzut şi l-am aflat în conformitate eu registrele. 
Ş e i e a - m a r e , la 15 Februarie 1929. 

C O N S I L I U L D E I N S P E E Ţ I U N E : 

ss. loan Rebega, preşedinte. ss. Hicolae Tâmaş ss. Şofroaiu Roşea 
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106 R E D I S T A E C O N O M I C A Nr. 10. — 9 Martie 1929. 

BANCA ROMANEASCA, Societate Anonimă, BUCUREŞTI 
CONVOCARE. 

Conform art. 50 şi 54 din statutele băneii, se -eonuoaeă 

Adunarea generală ordinară 
pentru ziua de Sâmbătă, 9 Martie 1929, ora lb'30. 

Adunarea se ua jine în localul Băneii Româneşti, strada Smârdan Nr. 5, Bucureşti. 
Vor auea dreptul de a lua parte la adunarea generală acţionarii cari până în ziua de 4 Martie 1929 inelusiu, 

uor fi depus acţiunile la sediul Băncii, la sucursalele ei, la Banca laşilor din laşi, la Banca Bacăului din Bacău, la Banca 
Dunărea Românească din Brăila, la B a n c a Creditul Prahouei din Ploeşti, la Banca Râmnicului din Râmnieu-Vâlcea. 

Adunarea generală ordinară ua fi legal constituită când acţionarii seu mandatarii prezenţi nor reprezenta o 
pătrime din capitalul social. 

Dacă în ziua hotărîtă nu se ua întruni numărul de acţionari preuăzut mai sus, şedinţa se amână pentru ziua 
de Sâmbătă, 36 Martie 1929, ora 15'30, când se ua ţine tot în localul Băneii Româneşti din strada Smârdan Nr. o, Bucureşti. 

O r d i n e a d e z i : 
1. Darea de seamă a Consiliului de administraţie şi bilanţul încheiat pe 31 Decemvrie 1928; 
2. Raportul Censorilor; 
3. Descărcarea Consiliului de administraţie de gestiunea sa; 
U. Distribuirea beneficiilor; 
5. Alegerea a 5 membrii în Consiliul de administraţie; 
6. Alegerea a 5 Censori şi 5 supleanţi. Coiisiiiul de Admiuis trat ie . 

Activ. Bilanţul General încheiat la 31 Decemvrie 1928. Pasiv. 

..595,450.598--

Gassa . 
Efeete publice şi acţiuni . 

Portofoliu: 
Efecte eomereiale interne 

„ „ externe 
„ de cont-curent 

Gonturi-eurente . 
Imobile 
Mobilier şi easse de fier 
Diuerse conturi 

Casa de pensiuni şi ajutoare a funeţ. băneii: 
Efecte publice ualoare nominală 24,432.500'— 

Conturi de ordine: 
Depozite de titluri 
Gajuri diuerse: mărfuri, garanţii, ipoteci, 

cesiuni, ete 
Garanţii statutare 
Efeete eont-eurent şi poliţe gaj" . 

-v^ . spre îneassare . 
Debitori pentru aereditiue 

.„ . pentru garanţii în Lei 51.S05.98S -— 
„ pt. garanţit în ualută străină 58,902.077 — 

Lei b. 
207,576.311 — 
254,053.740'— 

775,367.240'— 
578,416.310'— 

2.330,088.555'— 
ICO.OüOxOO — 

1 — 
6,388.524-— 

4.251,890.6^1--

1.076,611.703--

2.241,484.894-— 
555.000-— 

i.596,450.598 — 
334,667.202 — 

66,216.037-— 

110,808.065--

Gapital 
Fond de rezeruă . . . . . . . . 

„ pentru construirea Palatului Băneii . 
Casa de pensii şi ajutoare a funeţ. băneii : 
Efeete publ. ualoare nominală 24,432.500'— 
Numerar . 
Angajamente pt. efeete reeseontate la B. N. R. 

„ n » v "m străinătate 
Gonturi-eurente şi depuneri 
Diuidende nereelamate -. . 
Diuerse conturi 

Beneficiul net: 
Report din 192? 1,119578'— 
Pe anul 1928 117,025.361-— 

Lei b. 
280,000 000-— 
208,194.928 — 

45,000.000-— 

37,470.280--
829,607.634--
552,732.257 -

1 930,276.338--
3,229.302--

247,235.003-. 

118,144.939--
4.251,890.68,--

Confuri de ordine: 
Deponenţi de titluri 1.076,641.703'-

„ „ gajuri diuerse: mărfuri, ga
ranţii, ipoteci, cesiuni, etc 2.241.484.894'-

Deponenţi de cauţiuni statutare . . . 555.000'-
„ efecte cont-curent şi poliţe gaj 1.596,450.598'-

„ „ „ spre îneassare . . . 334,667.202'-
Creditori pentru aereditiue 65,216.037"-

„ „ garanţii în Lei 51,905.t)88'— 
„ pt. garanţii în ualuiă străină £8,902.077— 110,808.065' 

Viee-preşedinte: DP. Q. I. Stoicescu. Dir. general: N. P. Ştefăneseu. Contabilitatea: Inspector gen., Dem. Constantineseu. 
Am verificat prezentul bilanţ conform art. 186 din codul comercial şi /-am găsit în concordanţa eu registrele. 

Censori: D. Ghermanu, Eleut. Q. lonescu, Ştefan G. loan, D. Matak, I. Pureăreami. 

Debit. Contul Profit şi Pierdere încheiat la 31 Decemvrie 1928. crecm. 

Cheltuieli generale: 
Salarii şi gratificaţii . 
Diuerse 

Amortizări: 
L a imobile . . . . 

„ creanţe . . . . 
Beneficiu net: 

Report din 1927 . . . 
-Pe anul 1928 . . . 

88,556 817.— 
27,684.501'— 

7 ,156 .450-
13,386.157'-

1.119.578 — 
117,025.361'— 

Lei 

116,241.318'-

20,542.607'— 

118,144.939'-

254,928.864'— 

Report din 1927 
Diuerse beneficii din : dobânzi, comisioane, 

deuize, uenitul efectelor publice, ete. . 

Lei b. 
1,119.578'— 

253,8&9.286'~ 

254,928.864 -

Viee-preşedinte: Dp. 6 .1 . Stoicescu. Dir. general: N. P. Ştefăneseu. Contabilitatea: Inspector gen., Dem. Constantineseu 
Am verificai prezentul cont conform art. 186 din codul comercial şi /-am găsit în concordanţă eu registrele. 

eensori: D. Bhermany, Eleut. 6 . lonescu, Ştefan C. loan, D. Matak, 1 Pnreăreanu. 




